

гутъ обращаться за свѣдѣніями и справками къ предсѣдателю комисіи М. Н. Нижегородцеву (Спб., Тверская, 10).

— При клиникѣ душевныхъ и первыхъ болѣзней, состоящей въ за-
вѣданіи академика В. М. Бехтерева, учреждается новое ученое общество
подъ пазваніемъ «Русское общество нормальной и патологической психоло-
гіи». — Нов. Бр.

— Въ «Россію» изъ Одессы телеграфируютъ отъ 22 Февраля, что
полученъ указъ Сената, которымъ предлагается городскому присутствію
предписать думѣ разсмотрѣть по существу жалобу бывшаго старшаго врача
психиатрическаго отдѣленія больницы Штаковскаго на Управу, уволившую
его отъ должности.

ЛѢТОПІСЬ ОБЩЕСТВА НЕВРОПАТОЛОГОВЪ И ПСИХІАТРОВЪ ПРИ ІМПЕРАТОРСКОМЪ КАЗАНСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.

Протоколъ засѣданія 29 октября.

Предсѣдательствовалъ проф. Н. М. Поповъ, при секретарѣ В. В. Ни-
колаевѣ. Присутствовали: гг. почетные члены О-ва К. А. Арнштейнъ и
И. М. Догель и гг. дѣйствительные члены: В. С. Болдыревъ, Б. И. Воро-
тынскій, В. И. Левчакинъ, М. М. Маевскій, В. П. Мальевъ, Н. А. Мислав-
скій, И. А. Праксинъ, Л. А. Сергиевъ, А. Е. Янишевскій, гости: д-ра Вино-
куровъ, Грахе, Лурія, г-жа Надель, Самуельсонъ и человѣкъ около 50 публики.

Прочитанъ и утвержденъ протоколъ предыдущаго засѣданія.

Проф. Н. М. Поповъ сообщилъ «Сифилитической спинно-мозговой па-
ралічъ Ерга» съ демонстраціей больного.

Проф. И. А. Праксинъ по поводу измѣненій со стороны функціи мо-
чевого пузыря спросилъ докладчика, постоянно ли были разстройства
отправленій мочевого пузыря или они происходили періодически. Выяснить
причину разстройствъ можно катетеризаціей, чего у предъявленного боль-
ного не было сдѣлано. Между тѣмъ, катетеризируя, врачъ приобрѣтаетъ
точныя объективныя данныя при недержаніи мочи: при парезѣ сфинктера
катетеръ проходитъ свободно, не встрѣчая препятствій со стороны partis
membranaceae и сфинктера; если же спазмъ detrusor'a, то катетеръ натал-
кивается на препятствіе. Кроме того необходимо отмѣтить, что часто въ
практикѣ военного госпиталя оппоненту приходилось наблюдать наруше-
нія въ функціи мочевого пузыря не отъ страданія двигательнаго аппарата,
а отъ разстройствъ чувствительности.

Проф. Н. М. Поповъ отвѣтилъ, что больной могъ сначала до извѣстной степени задерживать мочу, а затѣмъ вслѣдствіе пареза сфинктеровъ наступило ухудшеніе. Оно обусловливается, безъ сомнѣнія, разстройствомъ двигательнаго аппарата, а не чувствительности, такъ какъ больной самъ указываетъ, что энъ мочиться хочетъ и чувствуетъ прохожденіе мочи по каналу, но удержать мочи не можетъ, между тѣмъ такъ при нѣкоторыхъ функциональныхъ заболѣваніяхъ, напр. при страданіяхъ на истерической почвѣ, наблюдается полное отсутствіе чувствительности.

Проф. И. А. Праксинъ пожелалъ принять участіе въ дальниѣшихъ наблюденіяхъ докладчика за ходомъ болѣзни у предъявленнаго больного.

Д-ръ М. М. Маевскій доложилъ «Къ казуистикѣ кожныхъ сыпей при заболѣваніяхъ головнаго мозга (urticaria et dermographia при lues cerebri»). Докладъ вызвалъ очень оживленный обмѣнъ мыслей. Въ преніяхъ принимали участіе профессора И. М. Догель, И. А. Миславскій, И. М. Поповъ, д-ра В. И. Левчаткинъ, Б. И. Воротынскій, М. М. Маевскій.

Проф. И. М. Догель обратилъ вниманіе на то, что изъ приведенной исторіи болѣзни явствуетъ, что явленія urticariae и erithema обусловливаются страданіями сосудовъ—именно ихъ парезомъ. Интересно было слѣдить за покраснѣшими кожи—разлитыми или участковыми—во время припадковъ у больного, и тогда поэтому можно бы было локализовать страданіе въ извѣстномъ районѣ головнаго мозга.

М. М. Маевскій отвѣтилъ, что обстановка для точныхъ наблюденій за такими тонкими измѣненіями колебаній сосудовъ была слишкомъ неподходяща частью изъза недостаточности освѣщенія изолаторовъ, а главнымъ образомъ по причинѣ большого беспокойства больного во время припадковъ.

Проф. И. А. Миславскій сказалъ, что если въ此刻 настоящее время смотрѣть на лимфоотдѣленіе не какъ на процессъ фільтраціи, а какъ на результатъ активной дѣятельности клѣтокъ капилляровъ, на что имѣемъ полное право на основаніи работъ Гейденгайна, Догеля и д-ра Островскаго, работавшаго въ лабораторіи Миславскаго, съ другой стороны, если принять во вниманіе неоспоримость факта существованія вокругкапиллярной нервной сѣти,—то, сопоставивъ все это и воспользовавшись наблюденіемъ проф. Левашева, указаншаго на вліяніе нервовъ на лимфоотдѣленіе языка, можно по аналогіи допустить, что для клѣтокъ капилляровъ существуютъ секреторные нервы. И если высказанное предположеніе вѣрно, то какъ на причину urticariae можно указать на повышенную раздражимость нервовъ, завѣдующихъ отдѣленiemъ лимфи.

Появленіе дермографіи при указанныхъ докладчикомъ страданіяхъ головнаго мозга, локализующихся въ области Сильвіевой борозды, какъ бы подтверждаетъ и на человѣкѣ то наблюденіе, какое было произведено самимъ оппонентомъ вмѣстѣ съ проф. Бехтеревымъ, получавшими экспериментально на собакахъ и частью на кошкахъ, очень наглядная депрессорная кривая при раздраженіи надъ извилиной Сильвіевой борозды. Что дермографія зависитъ отъ локализованнаго страданія, то видно изъ при-

веденной историей болезни. Больной подъ вліяніемъ лѣчения начинаетъ правляться: припадки исчезаютъ, рѣчь улучшается и т. д., т. е. область мозга вокругъ Сильвіевой борозды приходитъ къ нормѣ, параллельно съ этимъ и явленія дермографіи прекращаются.

Д-ръ В. И. Левачкинъ указалъ, что описанный случай не затруднителенъ съ клинической стороны, но очень эксквизитенъ со стороны явленій сыпей. Еще и разъе иногда причину сыпи искали въ страданіяхъ коры головного мозга, причемъ локализировали пораженіе въ опредѣленномъ участкѣ коры. Интересъ настоящаго сообщенія заключается именно въ связи клиническихъ явленій съ фактами, добтыми экспериментально наукой.

Проф. Н. М. Поповъ отмѣтилъ клиническую рѣдкость такихъ сыпей при черепно-мозговомъ lues'ѣ, хотя сифилитическая пораженія сосудовъ наблюдаются очень часто, захватывая обыкновенно очень обширныя территоріи и вдобавокъ часто мѣняя свою локализацію. Поэтому невольно приходитъ мысль, что тутъ дѣло не въ одной только локализаціи, но и въ характерѣ патологического процесса.

Д-ръ Б. И. Воротынскій склоненъ думать, что у больного явленія дермографіи зависятъ отъ общаго нейроза, быть можетъ, существовавшаго и ранѣе, чѣмъ болѣй захворалъ lues'омъ, а локализованность страданій головного мозга съ явленіями сыпей—простое совпаденіе.

Проф. Н. М. Поповъ отвѣтилъ, что явленія дермографіи исчезли послѣ специфического лѣчения одновременно съ улучшеніями всѣхъ остальныхъ клиническихъ симптомовъ. —Фактъ, который заставляетъ связывать эти явленія съ сифилитическимъ заболѣваніемъ мозга.

Въ административномъ засѣданіи доложены просьбы студенческаго О-ва въ Юрьевѣ «Societas» и русской читальни имени Салтыкова въ Берлинѣ о бесплатной высылкѣ экземпляра «Неврологический Вѣстникъ» въ 1901 г.».

Постановлено: просьбу удовлетворить.

Доложено приглашеніе организаціоннаго комитета О-ва Русскихъ хирурговъ въ Москвѣ принять участіе въ предстоящемъ съездѣ хирурговъ въ декабрѣ 1900 г.

Принять къ свѣдѣнію.

Доложено приглашеніе Уральскаго Медицинскаго О-ва въ Екатеринбургѣ принять участіе въ празднованіи юбилея по поводу 50-лѣтней медицинской дѣятельности д-ра Александра Андреевича Миславскаго.

Постановлено привѣтствовать маститаго юбиляра депутатіей отъ О-ва или телеграммой, если не представится возможности командировать депутатовъ.

Проф. Н. А. Миславскій сообщилъ, что онъ на предстоящемъ годичномъ засѣданіи О-ва скажетъ рѣчь на тему «О неутомляемости нервовъ».

Закрытой баллотировкой въ дѣйствительные члены О-ва баллотировали проф. В. С. Груздева. Избранъ единогласно.